

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Oficinas y talleres: Calle de Canalejas, número 16.
AÑO XX. — Número 7.254. — Franqueo concertado.

Director, propietario y fundador: CÁNDIDO LOBERA GIRELA

MELILLA.—Miércoles 12 de Enero de 1921.—Teléfono n.º 24
NÚMERO SUBLITO: DIEZ CÉNTIMOS

Seguimos ocupando Beni-Ulichec y Beni-Said

Favorable actitud de las kabilas

No es el invierno estación favorable para operar en Marruecos; de un lado, las relativas bajas temperaturas que se registran en las zonas montañosas, y de otro, los temporales de agua y viento, constituyen serios obstáculos; á todo ello hay que añadir el hacinamiento, que, separa de ellas buen número de hombres, cuyas bajas tardan en cubrirse el tiempo que los reclutas necesitan para instruirse y están en condiciones de prestar servicio de campaña. Sin embargo, el Alto Mando ha considerado necesario aprovechar la oportunidad que se le ofrece después del perdón concedido á Beni Said, Beni-Ulichec y Tensaman, para hacer efectiva la ocupación de sus territorios.

El indígena es voluble; circunstancias inesperadas y esa maldita propaganda extraña, con la que luchamos en Marruecos tanto más que con la resistencia de los indígenas, podían determinar cambios de actitud y hacer difícil lo que en los actuales momentos es llano y expedito. De ahí la decisión del General Fernández Silvestre de tomar en el interior y en la costa aquellos puntos que jalonan el camino de Alhucemas.

La presencia de tropas en territorio hasta hace poco enemigo, tiene una gran

importancia, porque consolida la pacificación, evita no imposibles perturbaciones del orden, garantiza la seguridad y se opone á las incursiones de kabilas más alejadas todavía rebeldes al Majzen julifiano y á la autoridad de España.

La actitud de los notables y en general de los kabilenos de Beni Said, Beni-Ulichec y Tensaman, no puede ser más propia para la consecución de esos objetivos. Fielos á las condiciones impuestas al concedérselos el perdón, abren su territorio á las fuerzas y acompañan á los jefes, constituyendo las operaciones verdaderos paseos militares, realizados con aquellas precauciones hijas de una natural previsión.

Y no porque la pólvora calle, dejan de tener importancia. La tranquilidad con que se efectúan, demuestra lealtad en los indígenas y propósito firme de vivir en armonía con los protectores, convencidos ya de la ineficacia de su resistencia y de los beneficios que han de disfrutar con la paz y el progreso.

Felicitémonos de ello y felicitemos también al Comandante General, que muy conocedor de la idiosincrasia moruna, se apresura á tomar las garantías que consoliden el éxito inmenso de las operaciones de Primavera y de Otoño.

EL NUEVO PUESTO OCUPADO ES MEHAYÁST

Camino de Alhucemas

El coronel Morales, jefe de la Oficina de Asuntos indígenas, ha permanecido los últimos días en Dar Drius al habla con los notables de Beni-Ulichec, desarrollando el programa que le confiera el Alto Mando.

Paralelamente, el jefe de la Sección de Campaña teniente coronel Dávila, los jefes de Estado Mayor y de la Policía, han reconocido el terreno para elegir aquellas posiciones que facilitarían los objetivos perseguidos, contribuyendo también á la aportación de preciosos datos otros reconocimientos efectuados por la policía indígena.

En primer término se consideró de alta conveniencia, por su situación especial sobre el camino de Alhucemas, Mehayást, en el Yebel Azru, posición de extenso sector de fuego, que domina el importante poblado de Anual, cercano al Zoco del Jemis de Beni-Ulichec.

Allí han quedado una compañía de San Fernando, una batería, fuerzas de Ingenieros y tropas indígenas.

La ocupación se hizo felizmente. No se han movlizado columnas importantes

Tan solo intervinieron policías indígenas, un tabor de regulares y una columna pequeña, organizada en Dar Drius, con elementos varios.

Los primeros y las fuerzas que debían quedar en la posición, avanzaron muy de mañana, siguiéndoles el tabor de regulares y quedando á la expectativa, por lo que pudo ocurrir, la citada columna en el Zoco del Telataz de Beni-Ulichec.

El acceso á Yebel Azru, por el camino directo, no deja de ofrecer dificultades por lo accidentado del terreno. Los kabilenos acompañaron á los soldados y al pasar por los caseríos, los habitantes salían á las puertas dando visibles muestras de satisfacción.

Tres columnas

Para el desarrollo de la operación se habían dispuesto tres columnas: la primera, compuesta de fuerzas de Policía indígena, al mando del coronel Morales, que fué la que ocupó el sitio conocido por Mehayast, en el elevado monte Azru; otra pequeña, integrada por fuerzas europeas, al mando del teniente coronel de San Fernando, Alvarez Corral, y otra, de fuerzas regulares indígenas, al mando del comandante Aparici.

Las tres citadas columnas se organizaron en Beni-Tieb, de donde partieron en las primeras horas de la mañana para Mehayast, yendo en vanguardia la del coronel Morales.

No habrá para qué decir que el avance de estas fuerzas se efectuó sin la menor resistencia. Antes al contrario, los kabilenos salían al paso de las tropas, saludándolas.

La escuadrilla

Del aeródromo de Zeluña se elevaron en las primeras horas de la mañana, tres apa-

ratos pilotados por el capitán González y cabos Gutiérrez y Espinel, quienes llevaban como observadores á los capitanes Montali y Bada y teniente de navío, Cadarso.

Los aparatos siguieron el avance de las fuerzas, volando sobre el Yebel Azru y Tensaman, para regresar más tarde á Zeluña.

Por la tarde voló otro aparato de la misma escuadrilla, llevando al cabo Gutiérrez y teniente Vivanco.

Después de efectuar un interesante recorrido, aterrizó como los otros, sin novedad.

El General Silvestre

S. E. el Comandante General salió de Melilla á las siete, acompañado del General Navarro y de su cuartel general, formado por los coroneles Sanchez Monje y Argüelles; tenientes coroneles Dávila y López Ruiz; comandantes Simeoni, Cabrero, Hernández y Fernández Mulero; capitanes Dolz del Castellar, Campos, Lázaro y Pina y teniente Navarro.

S. E. dejó el auto en Beni-Tieb, para tomar el caballo y dirigirse á la nueva posición.

A la llegada á Mehayást, esperábanle los más significados jefes de aquellos poblados quienes le dispensaron entusiasta acogida haciendo protestas de adhesión y felicitándose por la llegada de los soldados de España á aquellos lugares.

La fortificación

Una compañía de Ingenieros, al mando del capitán Nuevo Iglesias, secundada por la policía del coronel Morales, realizó con gran actividad los trabajos necesarios para fortificar el nuevo puesto militar.

Antes del medio día, Mehayast se hallaba en estado de defensa, contando con todo lo preciso para las fuerzas que allí habían de quedar.

La cota del Azru es de unos 900 metros y desde el sitio en que está emplazada la posición se disfruta de un espléndido panorama.

A lo lejos, pero dentro de la acción de la artillería, se divisa el importante poblado de Anual, con numeroso caserío, sobre el que se destaca un minarete que marca el lugar de una zawiya ó pequeño santuario.

Los terrenos están por allí muy bien cultivados y por las señales son de gran fertilidad.

En el horizonte marino, se descubre la masa de la isla Alborán.

Las tropas vuelven

A las tres empezó el movimiento de las tropas para regresar á los puntos señalados por el mando, sin que ocurriera el menor incidente.

La excelente preparación del soldado, quedó una vez más de manifiesto en la dura jornada por un terreno sumamente áspero.

Los Generales Fernández Silvestre y Navarro descendieron de lo alto del Azru, cuya

ascensión, en la última parte, habían hecho á pie, y mucho antes de llegar á Beni-Tieb tomaron los automóviles que había aproximado el jefe de la sección, capitán Reig.

Regreso á la plaza

A las cinco y media de la tarde, la caravana automovilista abandonó la posición de Beni-Tieb con dirección á la plaza, á donde llegó después de las ocho y media.

La acción pacificadora había dado un nuevo é importante paso que añadir á los ya andados con el mejor de los éxitos.

El programa del General Silvestre se cumple punto por punto.

La miseria en el Rif

LAS MUJERES Y NIÑOS INDÍGENAS EN EL COMEDOR POPULAR

Los pasados días, nos ocupábamos de la nube de mendiceros, procedentes del Rif que han invadido la plaza, buscando en la caridad pública remedio á su miseria. La mayor parte pertenece á tribus nómadas, cuya situación es más triste por los menores recursos con que cuenta.

Se trata de mujeres viudas ó abandonadas por los esposos, de niños y de algún que otro anciano, que en sus harapos y demacrados semblantes denotan privaciones sin cuento.

A las posiciones de la zona ocupada acuden también muchos familiares y sus guarniciones los remedian atendiendo con singular interés á los pequeñuelos.

Estuvimos ayer en el Comedor Popular, donde persona muy caritativa abonaba la comida á cuantos se presentaban y vimos el contento con que saboreaban la bien condimentada ración que sirven las venerables madres de Nuestra Señora de los Desamparados.

Nos dijeron, que mañana y tarde solicitan comida esas mujeres y esos niños indígenas, siendo preciso aumentar el número de raciones, pues resulta doloroso desahuciar á los que allí llegan en demanda de pan.

Loable es la determinación de la Junta de Beneficencia, pues no podemos dejar que mueran de inanición esas desgraciadas mujeres. Un deber de humanidad así lo exige.

Ahora bien; como en materia de beneficencia indígena, apenas hemos dado un paso, se impone que el Protectorado recabe créditos para hacer frente á la miseria en el Rif, que irá acentuándose conforme la estación avance y no tendrá término hasta el verano, si como todo hace prever, se muestra buena la próxima cosecha.

DOCTOR HERRANZ
Cirujía - Partos - Matriz
CONSULTAS: De 4 á 6
Alfonso XIII, núm. 9. Teléfono 34.

Solemne función religiosa

Mañana, día 13, á las diez, se celebrará en la iglesia del Sagrado Corazón, una solemne función religiosa, que la Presidenta de la Asociación de Santa Teresa de Jesús de los Intendentes, la bondadosa señora doña Enriqueta Salinas, esposa del teniente coronel de Intendencia D. Marcelo Roldán, presta en honor de la excelsa Santa, Patrona del Cuerpo de Intendencia Militar, con motivo de dejar el referido cargo por tener que ausentarse de esta plaza, en los últimos días de la presente semana.

En la fiesta que promete revestir brillantez y solemnidad extraordinarias, actuará una notable capilla, dirigida por el excelente maestro don Manuel Díaz, quien dirigirá así mismo un notable coro, integrado por la distinguida señora de Canuñez, y bellas señoritas de García Carrasco, Sastré, Subirán, Araujo (M. y L.) y Puncel (Anita, Adela y María).

Se cantará á gran orquesta la severa misa del maestro Calahorra.

Oficiará en la misa, el capellán castrense de la Brigada Disciplinaria, don Francisco Paredes, director de la Asociación de Santa Teresa de Jesús de los Intendentes.

El altar de la excelsa Patrona del Cuerpo de Intendencia, ha sido adornado de bello y artístico modo, con profusión de luces eléctricas y se hallará colocado bajo severo y hermoso dosel.

A la referida fiesta religiosa, concurrirán las señoras y señoritas asociadas, teniendo lugar la bendición de medallas de la Congregación.

La Presidenta, señora de Roldán, invita por nuestro conducto á todas las asociaciones religiosas y á cuantas personas deseen concurrir contribuyendo con su asistencia al mayor esplendor del acto.

Los señores de Luque

Aunque continuaba la mejoría de la distinguida señora doña Concepción Luque de Martínez, hija de los Excmos. señores de Luque, su curación exigirá una intervención quirúrgica, que ha de serle practicada en Madrid. Así lo acordó anoche la familia, y como el estado de la enferma lo consentía, pues se hallaba bastante repuesta de fuerzas, á juicio de los médicos, ayer tarde embarcó en el vapor «Monte Toro», acompañándole sus padres é hijo D. Agustín.

Cumplimos gustosos el encargo que del general Luque recibimos, de hacer presente, desde estas columnas, su sentimiento, como el de su esposa, por no haber podido decir adiós á sus amistades, á la vez que su gratitud por las muestras de afecto é interés de que, tanto los señores de Luque como la enferma, muy aliviada, como decimos, han sido objeto.

Deseamos que el viaje se haga sin la menor novedad, y que la señora de Luque Martínez se halle pronto totalmente restablecida.

En el muelle fueron despedidos los viajeros por aquellos de sus íntimos que tuvieron noticia de su marcha.

DESDE TETUAN

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

EL NUEVO BAJÁ

Asegúrase que es cosa acordada el nombramiento de Bajá de Tetuán por S. A. I. el Califa á favor de Sid-Mohamed-el-Hach.

Aunque la designación no está todavía hecha, se da, según digo, como cierta, esperándose que el dahir correspondiente sea leído en la Gran Mezquita en la forma acostumbrada.

Sid-Mohamed-el-Hach tiene á la sazón sesenta y tres años, y fué Amin de la Adnana y Bajá de Mogador. Es nieto de quien, en 1830, cuando España ocupó Tetuán, era Bajá de la ciudad.

Es hermano político del prestigioso Sid-Abd-el-Krim-Lebari. Adinerado y espléndido, posee una magnífica casa que encierra muchas bellezas artísticas.

Se dice que la publicación del dahir no será saludada con 21 cañonazos por la circunstancia de residir en Tetuán el Soberano de la Zona, Mulay-el-Mehdi.

Para califa del Bajá se indica á Sid-Larbi-Ad-Daliro.

LAS DAMAS Y EL "AGUINALDO"

El General Berenguer ha recibido el siguiente telegrama del Ministro de la Guerra: «En nombre de la comisión de Damas del «Aguinaldo del Soldado», agradezco mucho su telegrama y hágole presente el expreso deseo de las señoras que componen esta Junta de que conste su cariño y admiración hacia el valiente Ejército de Africa, siendo débil muestra de ellos los trabajos efectuados para ofreceros una pequeña alegría con motivo de las Pascuas.»

DE REGRESO

Después de pasar una temporada en la Península, en uso de licencia, ha regresado el distinguido diplomático don Justo Gómez Ocerin, primer Secretario de Embajada de la Secretaría General.

URBANIZACIÓN

Han dado principio las obras de urbanización en la calle de la Luneta.

Las aceras han empezado á construirse á la entrada de la calle por la plaza de España y enseguida empezará el adoquinado, mejora muy ansiada por el vecindario.

EL CAPITÁN CAÑAVATE

Ha sido conducido al cementerio militar el cadáver del Capitán del Batallón de Cazadores de Segorbe don José Cañavate, víctima de desgraciado accidente.

El acto ha sido una expresiva manifestación de sentimiento.

MÚSICO HERIDO

El músico mayor del Batallón de Cazadores de Madrid don Antonio Bustelo, fué atropellado por un mulo, causándose una herida en la cabeza de relativa importancia, que le fué curada en el Dispensario.

MEJORADOS

Se hallan muy mejorados de las heridas que sufren el capitán y teniente de las Fuerzas Regulares Indígenas don Juan Yagües y don Celestino Blanco del Barrio.

CORRESPONSAL

CULTOS

La asociación de Ntra. Sra. del Pilar, celebrará hoy sus cultos mensuales. La misa cantada se dirá á las ocho y media.

Obra de las Marías de los Sagrarios

En la Capilla Castrense, el día 13, hará su visita mensual á las ocho y media y el viernes 14, á las ocho, tendrá lugar la misa y comunión general en la iglesia del Sagrado Corazón, celebrándose á las cinco del mismo día los ejercicios con exposición de Su Divina Majestad.

SESIÓN DE LA JUNTA DE ARBITRIOS

Bajo la presidencia del coronel señor Pérez Herrera, por encontrarse en el campo el general presidente señor Navarro, se reunió anoche á las ocho y media en sesión, la Junta de Arbitrios, concurriendo los vocales señores López Pozas, Triviño, Cayuela, Laverón, Fernández de Córdoba, De María, Bayona, Linares, Ramos, Miquelez de Mendiluce, Minguez, Benito y el secretario señor Muñoz Orozco.

También concurrieron para estar presentes en el acto de la declaración del alistamiento de mozos, el juez municipal señor Pérez Accino y el coadjutor vicario eclesiástico accidental señor Doña.

El alistamiento consta de 274 mozos.

Leída el acta de la sesión anterior, fué aprobada por unanimidad.

Pocos momentos después llegó el general Navarro, ocupando la presidencia.

Acercó de la adquisición de un coche para uso del presidente de la corporación municipal, destinando el que éste utiliza ahora al jefe de Policía, según expresaba en un escrito á la corporación, el Comandante General, hablaron sobre el asunto, los señores Muñoz, Laverón, Linares y Pérez Herrera, mostrándose todos partidarios de que fuera votado un crédito para la adquisición del mencionado coche.

Se acordó finalmente, á propuesta del señor Muñoz, conceder un voto de confianza al General Presidente para invertir en dicho servicio, la cantidad que sea necesaria, adquiriendo un coche digno del rango del general segundo jefe y presidente de la corporación municipal.

Después se dió cuenta de las diversas soluciones propuestas acerca del solar de la plaza de España, que usufructuaba el señor Barciela, antes de expropiarlo la Junta de Arbitrios.

Sobre este asunto hablaron extensamente los señores Pérez Herrera, Ramos, López Pozas, Linares, Triviño, Bayona, Muñoz y Miquelez de Mendiluce, estudiando las cuatro soluciones que en su escrito proponía el señor Barciela.

Después de extensa discusión se determinó, á propuesta del señor Miquelez de Mendiluce, adoptar un acuerdo en globo, dando lugar al nombramiento de una comisión para ontablar las gestiones de permuta con el señor Barciela.

Se acordó que fuese la Sección de obras. El señor Triviño, se mostró partidario de resolver, de una vez y definitivamente, el asunto.

Por último, hizo uso de la palabra el General Presidente, para dar cuenta de haberse determinado se conceda como beneficio extraordinario, á los empleados y personal de la Junta de Arbitrios que figuran en los presupuestos, el 25 por 100.

A propuesta del señor Triviño se acordó conceder un voto de confianza al General Presidente, para que resuelva, como mejor estime, dicho asunto.

Y se levantó la sesión.

LETRAS DE LUTO

Con motivo de cumplirse hoy el quinto aniversario, á las nueve y media se celebrará una misa en la capilla del Cementerio, aplicada por el eterno descanso del alma del que en vida fué don Miguel Silva, auxiliar de Intendencia.

EN EL ALFONSO XIII

Se proyectarán películas impresionadas en Melilla

Por informes de buen origen, sabemos que la importante y acreditada casa pelicular «Goumond», tan conocida de todos los aficionados á esta clase de espectáculos, por sus excelentes producciones, ha tomado en arriendo el teatro Alfonso XIII, donde con personal y material traído de expreso, se propone dar á conocer en Melilla lo mejor que á diario ofrece el mercado de películas.

La casa «Goumond» entrará en funciones en cuanto termine su actuación la aplaudida compañía de Areal, que será en la presente semana.

Entre otros muchos atractivos, la casa Goumond ofrece la proyección de películas de asuntos locales ó del territorio ocupado, impresionadas, como es natural, en esta plaza. A este efecto, de un día á otro llegarán competentes operadores con el material necesario, para dar comienzo á sus tareas.

Según nuestras noticias, la primera película de asunto local, se impresionará el domingo próximo. Se escojerán los lugares más pintorescos y concurridos de la ciudad.

La próxima temporada de películas en Alfonso XIII, será pródiga en atractivos. Por la pantalla del popular teatro, desfilarán personas y cosas de Melilla, obtenidas del acero y buen gusto que tiene acreditado la casa Goumond.

PLAZA Y CAMPO

Los vecinos de la playa de los Cárabos, se quejan, por nuestro conducto, de la falta de luz que allí se nota, durante la noche, desde hace varias semanas.

El limitado alumbrado público que de ordinario luce en aquella apartada calle, ha quedado aún más reducido con el eclipse total de la bombilla instalada en la fachada de la casa número 4.

Las tinieblas que envuelven á los moradores de la playa de los Cárabos, pueden dar lugar á atentados y accidentes, que podrían evitarse á bien poca costa.

Esperamos que las justas quejas de que nos hacemos eco, serán atendidas con la urgencia que demandan.

En el vapor correo llegaron, don Jesús G. Arroyo, don Juan Montero, don Francisco Castellanos, don Melchor Orts, don Jaime Soriano, don Guillermo Zaragoza, don Ignacio Cura, don José Bouzá, don Julián Bravo, don Antonio Jiménez, don Luis Sánchez, don Joaquín Roux, don Rafael Peña, don Antonio Espada, don José María Ordóñez, don José Cerezo y don Martín Navarro.

Después de pasar aquí una temporada al lado de sus padres, ha marchado á incorporarse á la Escuela Naval, el joven guardia marina don Antonio Blanco, hijo del vocal de la Junta de Arbitrios don José Blanco Soler.

A Ceuta marchó al medio día de ayer, el comandante de Caballería don Roberto Baamonde. Fué despedido por muchos compañeros y amigos.

El aplaudido primer actor señor Martínez Tovar, tuvo ayer la atención de dirigir un telegrama á nuestro Director, que mucho agradecemos. Dice así: «Mis saludos á usted y á los compañeros de la prensa.»

Requerido por asuntos urgentes tuvo que marchar ayer á Madrid nuestro querido director don Cándido Lobera.

El lunes é el martes estará de regreso en Melilla.

Marchó á Málaga y Cádiz, el joven guardia marina don Antonio Blanco García, hijo del vocal de la Junta de Arbitrios, don José Blanco Soler.

Está cargando actualmente en Génova para Melilla y Ceuta, el magnífico vapor italiano de 3.800 toneladas «Josefa», el cual lo efectuará en Marsella el 15 al 17.

Consignatario en Génova, señor D. Torriglia, Via Carlo Alberto, 25.
Idem en Marsella, Mrs. Gondrand Frères, Rue République, 89.
Demás informes, su consignatario en esta plaza, Juan Quiles Pedret, Jardines, 80 y 82.

Ha regresado de su viaje á España la modista de sombreros, con nuevos y elegantes modelos.—Menéndez Pelayo núm. 2, 2.º.

INFORMACIÓN MILITAR

Cumplimentando á S. E.

Ayer cumplimentaron al Comandante General, los siguientes jefes y oficiales:

Comandantes, don Andrés Piña y don Rafael Sanz.
Capitanes, don Mariano Lobo, don Manuel Valencia, don Juan Montero y don Emilio Morales.

Tenientes, don José Fraguas, don Jesús G. Arroyo, don Ángel Guzmán, don Francisco Castellanos y don Félix Loz.
Alférez, don Gerónimo Fábregas.
Guardia marina, don Antonio Blanco.

Del campo

En uso de permiso, ha llegado á la plaza el comandante don Rafael Sanz.

Hoy marchará al campo, el comandante don Andrés Piña.

Condecorados

Se les ha concedido la cruz de plata del Mérito Militar, con distintivo rojo, á las siguientes clases del regimiento de Melilla:

Suboficiales, don Sebastián Gutiérrez, don Eren Sevana, don Eduardo Lacal, don Juan Ortells, don Juan Alfonso Bantos, don Pedro González Giménez, don Juan Farnós, don Emilio Negro, don Francisco Cisneros y don Enrique Rodríguez.

Sargentos, don Roberto López, don Julio Iborra, don Francisco Sánchez, don Pascual Díaz, don José Amorena, don Isidoro Navarro, don Polas Pino, don Eduardo Capitán, don Juan Ruano Llopis, don Francisco Basalla Becerra, don Julián del Pozo Linares, don Feliciano Mora González, don Esteban Romay Fontecha, don José Cebrían Parro, don Alberto Aranguez Iglesias, don Manuel López Pons, don Fermín Sábada Sánchez, don José Machado Polo, don Teodoro Cervero Alegre, don Juan Ilencón Hernández, don Antonio Fernández Palarea, don Demetrio Timón Alfonso, don Francisco Mora Carmona, don Isidoro Ceballos Blanco, don Félix Romay Fernández, don Luis Rodríguez García y don Enrique Corbalán Carriero.

QUE SE PRESENTEN

Señores que deben presentarse en la Junta de Arbitrios á recoger documentos de interés para los mismos.

Joaquín Molero, Antonio Arenas, Antonio Pomar, Antonio Calatayud, Francisco Urbano, Socorro Reina, María Maldonado, Antonio Crespillo, Juan Quintana, Ana Romero, Aurora Crespillo, Ana Tapia, Francisco Moreno Díaz, Manuel Narváez, Pedro Caparrós, José Alcaá, Andrés Díaz Rubio, Miguel Iglesias, Guillermo Jiménez, José Cuevas, Clotilde Muñoz Miranda, Agustín Ceceas Cabeza, Juan Alcohado, Luis Flores Arroyo, Carmen Requena, Saturnino Aceoche, Antonio Escano, Sebastián Reyes Luna, Elías Antón Tomás, Ana de la Rosa Moreno, María Noguera, Manuel Gordillo Rodríguez, Antonio Muñoz, Bartolomé Rodríguez, Ana Delgado, Dolores Cerdán Sánchez, Feliciano Pérez, Alejandro Rodríguez García, Miguel Alvarez, Francisco Hernández, José Cerón, Joaquín Caña, Juan López, José Moyano López, Miguel Jiménez, José Ale Alex, Ignacio García, Carmen Romero, Juan Forrer Rico, Tomás Cerdán Urbaneja, Teodoro Belmonte, Alejandro Zapata y Antonio Florido Santos.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

DIVERSAS NOTICIAS

Las Obligaciones del Tesoro. Oposiciones a notarias

Madrid, 11. Ha continuado con la misma animación la suscripción de Obligaciones del Tesoro, alcanzando en el día anterior a la cantidad de tres millones treinta y ocho mil pesetas.

El Director General de Registros ha comunicado a los periodistas la noticia de haberse reunido el tribunal que ha de presidir las anunciadas oposiciones a notarias.

Se acordó que el día 28 del mes corriente, se verifique el oportuno sorteo de los opositores.

Los ejercicios comenzarán el próximo día 31 del actual.

La «Gaceta»

Madrid, 11.

Publica las siguientes disposiciones: Real orden convocando a ejercicios de oposición, para cubrir plazas auxiliares en la administración civil, dependientes del ministerio de Gobernación con el sueldo anual de 2.500 pesetas que se hallan vacantes el día que terminen los ejercicios y quince más que quedarán en expectativa de destino.

Las proposiciones se ajustarán al programa que se publica y tendrán lugar ante el tribunal designado.

Los itinerarios y las tarifas de máxima percepción

Madrid, 11.

Han sido aprobadas con carácter provisional los itinerarios presentados por la Compañía Transmediterránea. También lo han sido con carácter provisional, las tarifas de máxima percepción que han de regir en el presente año.

El disgusto de los de Hacienda

Madrid, 11.

Parece que va en aumento la excitación existente en el personal del ramo de Hacienda.

Debese esto, a la tardanza por parte del ministro, en derogar el Real decreto de convocatoria a un concurso de cien plazas de jefe de Negociado.

Los funcionarios se muestran muy unidos en toda España y se afirma que están dispuestos a secundar las órdenes que reciban de parte del organismo encargado de defender sus derechos.

La comisión hará hoy una nueva visita al ministro.

Sin noticias

Madrid, 11.

El subsecretario de Gobernación ha manifestado a los periodistas, que carecía de noticias de interés que comunicarle.

El archiduque Alberto

Madrid, 11.

En el ministerio de Estado nos han comunicado que según un telegrama del encargado de Negocios en París, el Archiduque Alberto, sobrino de la Reina Cristina, salió ayer a las cinco de la tarde, por esta Corte.

Le acompaña su secretario el conde de Senés.

Lo que dice Dato. Despachando con el Rey. Estado de Lema. Marcha de Quiñones

Madrid, 11.

El Presidente del Consejo permaneció esta mañana cerca de una hora en Palacio, despachando con el Rey.

También lo hicieron los ministros de Hacienda y Gobernación.

Al salir dijo el señor Dato a los periodistas que le interrogaron, que el marqués de Lema se hallaba muy mejorado de las lesiones sufridas ayer, pero que aún no ha podido salir a la calle para evitar complicaciones. Por este motivo el marqués no podrá asistir al Consejo que se celebrará esta tarde, habiendo despachado en su domicilio todos los asuntos del Ministerio.

Añadió el jefe del Gobierno que mañana saldrá para París nuestro embajador señor Quiñones de León.

También confirmó la agradable noticia de haber sido puesto a flote el acorazado España.

Está buque, después de algunos preparativos que se harán a bordo, marchará a Valparaíso, donde recogerá a la mitad española.

El «Reina Regente»

Madrid, 11.

En el ministerio de Marina se nos ha dicho que el crucero «Reina Regente» ha continuado su viaje sin novedad.

Firma de Marina

Madrid, 11.

Se ha firmado un decreto disponiendo que el general de brigada de Artillería de la Armada, Butler, cese en su destino de jefe de los servicios del departamento de Cartagena.

Enfermedades del Corazón y de los Pulmones

Dr. GARCÍA MARTÍNEZ (Modesto)

Enfermedades de los OJOS

CRUJÍA OCULAR Gabinetes para la corrección EXACTA de los DEFECTOS VISUALES con vidrios graduados. FONDO DE OJO.

Dr. GARCÍA MARTÍNEZ (Victor)

De 3 a 5, General Marina, 12

TELÉFONO 3009

Notas palatinas

El nuevo Cuerpo Diplomático

Madrid, 11.

Al banquete que, como anticipamos se celebró la noche anterior en Palacio, en honor del Cuerpo Diplomático y que revisó extraordinariamente brillante, asistió el Embajador señor Quiñones de León, expresamente invitado por el Monarca. Antes de dicho banquete, el Embajador de los Estados Unidos presentó al Soberano las damas que componen el nuevo Cuerpo Diplomático, cambiándose con tal motivo, lo cumplimiento de rigor.

Audiencias

Madrid, 11.

Su Majestad el Rey después de despachar con los ministros recibió numerosas audiencias.

También fué cumplimentada la Reina por varios aristócratas.

Los Reyes recibieron a los barones de Champourcin y al conde de Heredia Spínola, a quien acompañaban su esposa é hijos.

La Reina doña Cristina recibió a la Infanta doña Isabel María Inmaculada de Borbón y al alcalde de San Sebastián.

Banco de Cartagena CAJA DE AHORROS

Desde primeros de Enero, el Banco de Cartagena abona en sus libretos de Caja de Ahorros el TRES y MEDIO por ciento de interés anual. Imposiciones, desde una peseta en adelante.

Horas de Caja: de 9 a 1.

El atentado contra el gobernador de Valencia

Los heridos

Madrid, 11.

VALENCIA.—El señor Orts, ciclista perteneciente al cuerpo de Seguridad, que como se sabe, resultó herido en el atentado contra el gobernador, va mejorando lentamente de sus lesiones.

También resultó herido en un pie por uno de los proyectiles, un súbdito alemán llamado Guillermo Zapenfeld.

El gobernador ha recibido un telegrama del presidente de la Federación Patronal señor Graupera, felicitándole por haber salido ileso de la agresión.

Se sabe que dicha primera autoridad civil ha concedido una gratificación de mil pesetas al cochero que lo condujo, por la serenidad demostrada en el acto del atentado.

Aseguran algunas personas que los que dispararon eran 5 individuos, que vestían chaquetas, protegiendo su retirada otros tantos, los cuales empuñaban pistolas.

Aún no se ha practicado ninguna detención.

Desfile y telegramas. El despacho del Rey.

Madrid, 11.

VALENCIA.—El gobernador civil está siendo objeto de una gran manifestación de simpatía por no haber recibido daño en el atentado de que ha sido objeto.

Es interminable el desfile de personas por el despacho de dicha autoridad.

Pasan de setecientos los telegramas de felicitación que la recibió.

Entre ellos figura uno del Rey Don Alfonso en el que le dice que al felicitarle, igualmente que a su esposa, por haber salido ileso del atentado, tiene la satisfacción de manifestarle que esos delitos van siempre dirigidos contra las personas que cumplen su deber y no escatiman la vida por el servicio de la Patria y la defensa de la sociedad.

Hay telegramas también del señor Bugallal a nombre del Gobierno, del señor Sánchez Guerra y de los gobernadores civiles de toda España.

El Capitán General y el Arzobispo han felicitado igualmente al gobernador.

El estado del ciclista. Registros. Detenciones importantes.

Madrid, 11.

VALENCIA.—El ciclista herido continúa en el mismo estado de gravedad. La policía ha practicado numerosos registros.

Merced a confidencias recibidas en el gobierno civil, se han practicado 29 detenciones.

Dos de ellas, a juzgar por lo que se dice, son muy importantes.

En acción de gracias. El gobernador y su esposa, aclamados.

Madrid, 11.

El gobernador civil y su esposa, acompañados por el gobernador militar y la suya salieron a pie para ir a la capilla de la Virgen de los Desamparados, donde oyeron misa en acción de gracias.

Después regresaron al gobierno civil por las calles más céntricas de Valencia, siendo aclamados por la multitud.

Comisario multado. Un donativo. Contra el terrorismo.

Madrid, 11.

VALENCIA.—El presidente de la Au-

diencia ha impuesto la multa de 250 pesetas al Comisario jefe de Policía, que se retrasó en comunicar al juzgado la noticia de lo ocurrido.

El gobernador ha hecho una visita al ciclista Orts, entregándole un donativo en metálico.

La primera autoridad civil ha manifestado que el atentado de que ha sido objeto no entorpecerá de ningún modo sus entusiasmos para continuar la enérgica campaña emprendida contra el terrorismo.

Seis mil pesetas para un crimen

Lo que ha dicho un ex alcalde. Confesión explícita. Detenido.

Madrid, 11.

SEVILLA.—En el Juzgado de Instrucción del distrito de la Magdalena, se ha presentado un atestado formado por la guardia civil con motivo de la denuncia formulada por el ex alcalde de Dos Hermanas, Juan Antonio Carazo.

Este recibió hace algunos días la visita de Salvador Alarcón, hijo político del ex presidente de la Sociedad Patronal de aceituneros de dicho pueblo.

Alarcón manifestó a Carazo, que su suegro le había ofrecido seis mil pesetas para matarle.

Añadió, que de esa cantidad, le había entregado tres mil pesetas y que el resto debía dársele después del atentado.

Dijo también, que estaba arrepentido del criminal concierto y de haber aceptado la proposición y rogó a Carazo, que se prestara a simular un atentado para no incurrir en la enemistad de su suegro.

El ex alcalde le citó para tratar del asunto, en los alrededores del pueblo y a la entrevista asistieron dos oficiales de la Benemérita, vestidos de paisanos, simulando ser amigos del Carazo.

Delante de ellos, Alarcón repitió lo anteriormente dicho, insistiendo en los propósitos de su suegro y hasta enseñó una cantidad, que dijo, le había dado a cuenta, menos el dinero invertido en comprar una pistola que también enseñó.

Los oficiales dieron a conocer y detuvieron a Alarcón.

Vacuum Oil Company
AGENTE
Varea, Marín y Podestá
Gasolina. Ptas. 48.00 caja
Petróleo. Ptas. 38.00 caja

DESDE TETUAN

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El nuevo gobernador

Tetuán, 11.

Ha sido designado para el importante cargo de gobernador de Tetuán, el prestigioso moro Sidi Mohamed el Haeh.

La población musulmana, al tener noticias de dicho nombramiento, ha exteriorizado su gran entusiasmo y satisfacción.

El Dahir, por el que se le confiere el nombramiento, será leído en la Mezquita grande, rodeándose el acto de la mayor solemnidad,

GOT.

DEL EXTRANJERO

ITALIA

El viaje del Rey

Madrid, 11.

ROMA.—En el Vaticano han comunicado que hasta la hora presente no ha sido recibida ninguna comunicación oficial acerca del viaje a la capital del orbe católico, por parte de S. M. el Rey don Alfonso.

Sin embargo, se cree muy posible que dicho viaje se realice en el próximo mes de Abril ó en Mayo, siempre que no se oponga dificultad alguna para llevarlo a cabo.

FRANCIA

Ladrones detenidos

Madrid, 11.

PARÍS.—La policía ha llevado a cabo el descubrimiento y detención de los audaces ladrones que el día 31 de Diciembre próximo pasado, después de romper una de las lunas del escaparate de la joyería establecida en calle Fronchet, se llevaron perlas y diamantes valorados en considerable cantidad de miles de duros.

Los domicilios de dichos ladrones han sido objeto de minucioso registro, lográndose encontrar los objetos robados.

La estación radiotelegráfica más grande del mundo

Madrid, 11.

PARÍS.—Ayer tuvo lugar la solemne inauguración de los trabajos de edificación de la estación radiotelegráfica de Saint Asinne, cerca de Melun.

Dicha inauguración tuvo lugar por el

subsecretario de Correos, Telégrafos y Teléfonos, Mr. Louis Deschamps.

Dicha estación será la más potente del mundo y tendrá diez antenas de cincuenta metros de altura cada una.

Se terminará en un plazo de diez y ocho meses y se podrán expedir simultáneamente ocho despachos y recibir de siete a catorce.

También se dice, que cada veinticuatro horas, se podrán recibir y transmitir más de dos millones de palabras.

En el acto de la colocación de la primera piedra, el subsecretario, pronunció un discurso que fué aplaudidísimo.

Demostró en el mismo, que la radio-telegrafía aumentará los medios de acción del Comercio y la Industria y hará que Francia, sea mucho mejor conocida en todo el mundo.

Nuevo Presidente del Congreso

Madrid, 11.

PARÍS.—En la sesión celebrada hoy por el Congreso, fué reelegido Presidente por 374 votos, Mr. Raul Peset, quien después pronunció elocuente discurso.

BOLSA DE MADRID

Madrid, 11.

Interior.	68'50
Exterior.	81'25
Amortizable al 5 0/0	92'00
Amortizable al 4 0/0	85'00
Nuevo	92'40
Banco.	562'00
Tabacos.	278'00
Río de la Plata	265'00
Francos: Cuarenta y uno cinco Libras: Veintisiete ochenta. Marcos: Diez treinta. Dólares: Siete cuarenta y dos.	

AGENCIA BAYONA

Conservas de frutas y vegetales de LA BELGA ESPANOLA, S. A. de Murcia.

CONFLICTOS SOCIALES

Atentado a un patrono. Varios disparos. Asistencia al herido

Madrid, 11.

SEVILLA.—En la calle de la Bolsa, un grupo de sindicalistas que se habían situado en un sitio obscuro disparó sobre el dueño de una fábrica, emprendiendo enseguida la fuga.

Varios transeúntes recogieron al agredido, llevándole a la Casa de Socorro para su asistencia.

Los médicos le apreciaron heridas en las regiones lumbar y glútea, y una gravísima con orificio de salida en la parte superior del muslo derecho.

La víctima, acababa de resolver satisfactoriamente la huelga que en sus talleres había.

Tiros en la Gran Vía. Agresión evitada

Madrid, 11.

BARCELONA.—A primera hora de la noche última, unos desconocidos tirotearon a un individuo que paseaba por la Gran Vía diagonal.

Los proyectiles no hicieron blanco por fortuna.

Los agresores emprendieron precipitadamente la fuga.

En las inmediaciones de la Delegación de Policía, del distrito de la Concepción, el guardia de Seguridad Federico Brú, vestido de paisano, detuvo en el momento que iba a atentar contra otro guardia llamado Benedito Lavona, a un individuo que dijo llamarse José Puig, de oficio cortador.

Se le ocupó una pistola.

También fué detenido intentando huir y teniendo que ser perseguido largo trecho, otro sujeto llamado Jaime Roig, que acompañaba a Puig.

El agente Lavona, está desde hace algún tiempo amenazado de muerte, por haber intervenido en la captura de un sindicalista, que atentó contra el encargado de una fábrica de gomas.

Elogios al gobernador civil de Barcelona

Madrid, 11.

BARCELONA.—Casi todos los periódicos, se ocupan hoy nuevamente de las enérgicas disposiciones del gobernador civil señor Martínez Amido, elogiando su resuelta actitud contra los comerciantes acaparadores.

Fallecimiento de la víctima de un atentado

Madrid, 11.

SEVILLA.—Esta tarde ha dejado de existir Enrique Banis, víctima del atentado llevado a cabo anoche.

Continúan realizándose gestiones para detener a los autores del atentado.

Huelga de tripulantes de pesqueros

Madrid, 11.

FERROL.—Hoy se han declarado en huelga los tripulantes de varias embarcaciones pesqueras.

Piden el despido de un maquinista que ha ingresado en la Asociación de los patronos.

Perfumería

Productos de las marcas más acreditadas y preferidas por el mundo elegante. PREMIOS ECONOMICOS

La Villa de Madrid

La que más barato vende Plaza de Africa, 2. Teléfono 155

DE PROVINCIAS

La tasa de los huevos

Madrid, 11.

VALENCIA.—En vista de los abusos que se venían cometiendo con el precio de los huevos, las autoridades han procedido a tasar dicha mercancía, en tres pesetas con cincuenta céntimos la docena.

Tranvía descarrilado

Madrid, 11.

CASTELLÓN.—Un tren tranvía descendente de un pueblito cercano a esta capital, descarriló, resultando destrozados cinco de los vagones.

El convoy transportaba escaso número de viajeros, merced a lo cual no hubo que lamentar desgracias.

Sólo algunos resultaron con erosiones y contusiones de escasa importancia, sufriendo todos el susto consiguiente.

Accidente ferroviario

Madrid, 11.

CASTELLÓN.—A consecuencia de haber sufrido la rotura de los enganches, se desprendieron de un tren de mercancías varios vagones cargados de naranjas. Quedaron completamente destrozados, perdiéndose la mercancía.

Los funcionarios públicos

Madrid, 11.

SALAMANCA.—Se ha celebrado una reunión de funcionarios públicos de todos los departamentos.

Se designaron los individuos de cada dependencia que han de constituir el sindicato.

Estos se entrevistarán mañana con el Gobernador civil para fundar una cooperativa con la protección del Estado.

Convocados por el Obispo de la Diócesis se reunieron todos los sacerdotes de la provincia para constituir otra cooperativa análoga a la de los funcionarios.

Que se contenga la emigración

Madrid, 11.

VIGO.—Ha quedado designada una comisión, la cual solicitará del Gobierno, en nombre de la ciudad, se vea el modo de contener la emigración, pues actualmente están casi despobladas las aldeas próximas.

Información política

Discusión de las actas. Actitud de los ciervistas

Madrid, 11.

Se espera con interés la sesión de esta tarde en el Congreso, en la que se discutirán las actas llegadas a la Cámara sin protesta.

Comenzará la discusión por el acta de Ocaña.

También se examinarán las actas de los candidatos proclamados por el artículo 29.

Asegúrase, que los ciervistas se reunieron el domingo en el domicilio de su jefe, con objeto de recibir instrucciones.

Parece que se proponen discutir todas las actas por el artículo 29, en las que haya existido el menor intento de lucha, aunque el contrincante no hubiese podido ir a ella por falta de elementos legales.

Los amigos del señor La Cierva pedirán votación nominal en todas las actas.

Manifestaciones del señor La Cierva

Madrid, 11.

El señor La Cierva, hablando después de la sesión con varios amigos, expresaba que continúa en la misma actitud del viernes último, en que daba cuenta en el salón de sesiones de cuantos atropellos ha realizado el Gobierno en Murcia.

Manifestó también, que continuará combatiendo con todas sus fuerzas al Gobierno, en vista de que ha querido eliminarlo de la política.

Después de lo hecho—dijo—venirme con monsergas, es no conocerme. En estos momentos—terminó diciendo—de intensa lucha social, y de descrédito del sistema parlamentario, es lamentable que un hombre como el señor Dato se dedique a hacer unas elecciones cometiéndole toda clase de desmanes, para que sea aún mayor el descrédito parlamentario.

Eso es, un verdadero delito contra la Patria.

Consejo de ministros

Varios asuntos

Madrid, 11.

A las nueve y treinta terminó el Consejo de ministros, dándose una nota oficial de lo tratado.

Fuó aprobado el reglamento relacionado con el salvamento de buques mercantes, y otro sobre la seguridad de diques.

También fueron aprobados los indultos reglamentarios y la distribución de los fondos del mes y liquidación de la renta del Timbre de 1918.

Asimismo fué aprobado un expediente modificando algunas cláusulas del convenio postal hispano-portugués, y otras del convenio existente entre España y Gibraltar.

Dr. Moreno Sevilla

Escuela de Medicina de la Facultad de Medicina de Granada

Cirugía general y vías urinarias

Cura radical de las hernias

ñor Maura y sus amigos, que los señores Amat y Bajo forman parte de la referida comisión.

El conde de ROMANONES censura el procedimiento seguido por el Supremo en la vista de las actas. Sin duda—agrega—hay necesidad de que salgan más ministeriales.

Por ello se han distribuido ciertas actas para que las dictámenes magistrados de criterio amplio, a favor del Gobierno. Interviene el señor ORDÓÑEZ.

El conde de ROMANONES sostiene que se ha procurado que las actas más difíciles sean informadas por magistrados conocedores de estos asuntos. (Rumores).

El señor LA CIERVA dice que como el Gobierno no ha traído mayoría, se ejercita en obtener ciertas influencias. El ministro de la GOBERNACION y otros ministeriales manifiestan que el Gobierno ha traído mayoría.

El señor LA CIERVA: ¿Cuántos la componen?

El señor BUGALLAL: Más adelante lo diré.

El señor LA CIERVA protesta, no contestándole el señor Bugallal.

El señor LA CIERVA dice que este Gobierno ha intervenido como ninguno en las elecciones últimas, hasta el punto que el ministro de Gracia y Justicia, indicaba a las Juntas del Censo la forma en que tenían que escurar las actas.

E. señor ORDÓÑEZ: Me limitó a recordarle la ley. (Rumores).

El señor LA CIERVA insiste en que se ha ejercido coacción en el Supremo. Vosotros—dice—habéis traído al país a la situación en que se encuentra, y el país ha contestado en la forma debida.

Interviene el CONDE DE ROMANONES, insistiendo en las censuras, por la forma en que se han distribuido las actas entre los magistrados del Supremo.

INDALECIO PRIETO dice: Todos estamos coaccionando al Supremo, los que gobiernáis y los que esperáis gobernar. Voy a tener yo que defender al Supremo (Risas).

Seguidamente se lee el acta de Ocaña, preguntando un secretario en voz baja si se aprobaba el acta, siendo después aprobada.

El señor LA CIERVA protesta enérgicamente de la forma en que se ha aprobado, pues quería pedir votación nominal.

Es aprobada también el acta de don Jorge Silvela, en votación nominal, pedida por la minoría ciervista.

El señor LA CIERVA habla nuevamente para insistir en que el Gobierno está coaccionando al Tribunal Supremo, apoyando dichas manifestaciones el conde de Romanones.

Se da lectura a varias actas, siendo aprobadas en votaciones nominales pedidas por los diputados ciervistas y por su jefe.

Con tantas votaciones nominales, llega a observarse gran cansancio en la Cámara.

Al llegar a discutirse el acta de Cabra, el señor LA CIERVA dice que no pide votación nominal por tratarse de ser el señor Sánchez Guerra el diputado de dicho distrito.

Al leerse el acta de Daimiel, los ciervistas solicitan votación nominal. El presidente accidental don ELOY BULLON, sin hacer caso de la petición de los ciervistas, da por aprobada el acta, lo que hace que el señor La Cierva proteste con toda energía.

La presidencia dice: «No se han levantado los siete diputados que señala el reglamento para la votación. Los ciervistas, protestando y vociferando, exclaman: —Más de siete.

La discusión termina en un escándalo mayúsculo, gritándose desde distintos lados de la Cámara.

En esta entra el señor SANCHEZ QUERRA, pasando a ocupar la presidencia en medio de continuas inapropiaciones de la minoría ciervista.

El PRESIDENTE de la Cámara habla para quitar importancia al incidente, sosteniendo el derecho de todas las minorías a pedir votaciones nominales.

Regua al señor La Cierva, que como ya ha quedado aprobada el acta de Daimiel, no insistía en sus protestas, dándose aquél por satisfecho con las explicaciones de la Presidencia, pero repitiendo que lo que quieren los ciervistas es que se respeten sus derechos.

Por último dice el señor Sánchez Guerra que deben guardar silencio, y cuando llegue su hora, replicar con razones, no con voces.

Próxima la discusión de las actas, pidiendo votaciones nominales los ciervistas.

Continúa un largo debate acerca de las actas, invirtiéndose cuatro horas y media.

Quedan aprobadas treinta por el artículo 29.

Después de leídos varios dictámenes se levantó la sesión.

EL VAPOR "TRINI"

Cargará para MELILLA. En BARCELONA, el 7 y 8. En MALAGA, el 10 y 11. En MELILLA, el 12, saliendo de este puerto el Jueves, 13, admitiendo carga y pasajeros para MALAGA, CARTAGENA y BARCELONA.

AGENCIA ORTEGA TELÉFONO 210

"LA CARMELA"

INVENTO MARAVILLOSO para devolver los cabellos blancos a su primitivo color, a los 20 días de darse una fricción diaria, con el agua de Colonia "LA CARMELA".

EL SIGLO. JUAN BELMONTE Calle de Alfonso XIII

S. SARRY

MEDICINA GENERAL VENEREO Y SIFILIS De 3 a 5 y de 8 a 9 Cardenal Cisneros, 10 (bajo derecha)

ESPECTÁCULOS

ALFONSO XIII

Como estaba anunciado, anoche se celebró la «serata d'onore» de la notabilísima actriz María Alcalá y el estudioso e inteligente actor Manuel Arenal.

Con tal motivo el popular teatro se vio concurridísimo como pocas veces, evidenciándose las muchas simpatías que durante su brillante actuación se han captado los meritorios artistas.

Se puso en escena la graciosísima comedia «Mi papá», donde los beneficiados llevaron a cabo admirable labor artística, haciendo derroche de vis cómica y dominio de la escena.

En distintas ocasiones fueron aplaudidos con gran entusiasmo.

María Alcalá y Manuel Arenal recibieron muchos y valiosos regalos de sus admiradores.

En atención a los beneficiados realizaron divertidos números, la señora Carrasco, la señorita González y el Sr. Pizá.

El programa para hoy es el siguiente: A las seis en punto: «La real gana» y «Amor que pasa».

REINA VICTORIA

En el vapor correo de hoy, llegará la notabilísima compañía cómico-dramática que dirige el gran actor malagueño Luis Martínez Tovar y la bella y afamada primera actriz Gloria Torres.

Esta noche comenzará su artística campaña en este teatro, estrenando la hermosa tragicomedia de Felipe Sassone, «El intérprete de Hamlet», en la que Gloria Torres y Luis Martínez Tovar tienen ocasión de poner de relieve el mucho valer de su privilegiado arte.

El debut de la compañía de Gloria Torres y Martínez Tovar, promete ser un verdadero acontecimiento artístico.

Nota.—A las doce de la mañana de hoy, miércoles, queda cerrado el abono, poniéndose a la venta, desde dicha hora, las localidades sobrantes, en la taquilla del Teatro.

Durante la actuación de la compañía, el espectáculo de cine pasa al Salón Kursaal.

KURSAAL

Sesión de cine de cinco y media a doce y media.

Estreno del 6.º episodio de la película de creciente éxito «Elmo, el poderoso»; además se proyectarán, por última vez, el episodio 5.º de esta cinta y la espléndida película de gran éxito, «Las tres Primaveras».

Durante la temporada de cine en este Salón, se proyectarán verdaderas maravillas del cinematógrafo.



TRANQUILÍCESE, DOMÍNGUEZ

¿Conocéis a Domínguez? Domínguez es el dueño del café que, en el muelle, donde atraca el correo, por la modesta suma de quince ó veinte céntimos, desayuna la gente que trabaja en el puerto. A veces, cuando el Sister, por la niebla ó el viento, no arriba á nuestra rada á su debido tiempo, los que en el dique esperan á algún amigo ó deudo, en el bar de Domínguez suelen dar con su cuerpo. De Domínguez, yo he sido visitante, y confieso que el moka que allí sirven, teniendo en cuenta el precio, nadie que es malo puede decir con fundamento. Pues bien, el referido industrial cafetero, está desde el pasado domingo algo molesto, porque al pedir Don Segis, felizmente, por cierto, que un cohete al arribo del barco anunciase al pueblo, dijo que los que aguardan en el muelle el acceso de aquel, si café quieren tomar para hacer tiempo ó para no aburrirse la azul sábana viendo, un kilómetro tienen que alejarse, lo menos. Al conocer Domínguez lo del alejamiento, no le ha agradado mucho que los mande tan lejos, estando á pocos pasos el café de que es dueño. Puede vivir Domínguez en paz y tan contento como hasta aquí ha vivido, pues nadie tiene empeño en restar á su casa ni parroquia ni crédito. Si el chispeante y culto Don Segis dijo aquello, fué porque no sabía que en su establecimiento sirven café con leche, con gotitas ó hústrano. Ahora que ya lo sabe, una mano me apuesto á que si se presenta, con el mejor deseo entrará en su kiosko para tomar recuelo.

P. Pillo.

Jefatura de Transportes Militares DE MELILLA

El día 30 del actual, á las diez de su mañana, y durante la primera media hora, se admiten ofertas en esta Jefatura (sita en la calle de San Jorge, número 3), para adquirir los artículos que á continuación se expresan en las cantidades que sean necesarias para el entronqueamiento de las lanchas propiedad del ramo de Guerra, «Pstoplián», «Europa» y «Diana» durante el próximo mes de Febrero: alcohol, desnaturalizado con benzol, aceite lubricante de máquinas, aceite de oliva, aceite de linaza, aceite mineral, algodón, aguarás, alquitranes, carbón mineral, cartón amianto, cepillos de brea y gópiqui, escobas de palma, grasa consistente, gasolina, jabón, pinturas, pasta amor, sebo, valvulina, vaselina y agua dulce para las máquinas.

Las condiciones que han de reunir los artículos podrán consultarse en las oficinas de esta Jefatura todos los días laborables de diez á doce, así como el modelo de la oferta inserto en el anuncio fijado en la Junta de Arbitrios y vestíbulo de esta dependencia. Los gastos que origine este anuncio serán de cuenta del remanente si lo hubiera.

Melilla, 9 de Enero de 1921.—El Jefe de Transportes, Florentino Contador. 4249-b

AGENCIA BAYONA

Representación de la casa Enrique Diógenes de Barcelona.—Corbatas, tirantes, ligas, bufandas y otros artículos de punto, seda y lana.

DR. SENRA

ENFERMEDADES SECRETAS VENEREO Y SIFILIS Consulta de 3 á 5 de la tarde Prim, 23, bajo, izquierda 1137 a

ALMACÉN DE LAS MINAS

SECCIÓN DE SASTRERÍA Trajes á medida de lana para caballero, desde 60 á 175 pesetas Id. confeccionados Idem 40 á 125 id. Cortes de traje "Mellón", "Vicuña", "Sargá" y "Cheviot", desde... 25 á 105 id. INTERESANTE!! Los trajes que se hacen en esta casa como los confeccionados, no tienen rival por su buen corte elegante y gran esmero en la hechura Se hacen trajes en 24 horas y lutos en 12 horas. ALFONSO XIII, 32. TELÉFONO, 234.

Antisármico MARTI

Sarna El único que la cura sin baño De venta en la Droguería Modelo y principales farmacias. Exclusivos J. Uriach y Cia., Bruch, 49 BARCELONA. NOTA: Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan á letrina

LA INYECCIÓN YER CURA en 36 horas la BLENNORRAGIA (Purgación) y toda clase de flujos antiguos ó recientes RESULTADO INFALIBLE del 99 por 100 de los casos. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

"La Fortuna" Gran liquidación de todas las existencias con una gran rebaja de precios en los artículos NADA DE REALIZACIONES POMPOSAS Para que el público quede convencido de que esto es verdad, antes de comprar visitar "LA FORTUNA" que en ella encontraréis la realidad de la rebaja de precios. Liquidación por todo este mes A comprar á "LA FORTUNA", Alfonso XIII, 1 y Marina, 1 PRECIO FIJO También se traspasa el local con todas las existencias

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida

AVISO A LOS AGRICULTORES Y LABRADORES Llegó el vapor "JATIVA" procedente de SANTANDER con 800 sacos de patatas de semilla para siembra ¡¡¡NO EQUIVOCARSE!!! Preguntar en la plaza de abastos por FERNANDEZ BRAVO Y C.ª 4247-b

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Rosa Soler Cantón, Francisco Martín Ruiz, José Leiva Claro. Defunciones.—Pedro Sánchez Blaya.

LINEA DE NAVEGACION

Manuel Campos Peña Servicio decenal entre los puertos de Sevilla, Cádiz, Larache, Tínger, Ceuta, Tetuán (Río Martín), Gibraltar y Melilla. VAPORES.—Lázaro, San Sebastián, James Haynes, Alejandro, Mediterráneo y Manuela Peña. CONSIGNATARIOS: En MELILLA, Pedro Espinosa, Agencia Muro X.—En SEVILLA, Francisco Aparicio, Ajuntada.—En CÁDIZ, Ramón Soler. 1132-b

ACORAZADOS Y SUBMARINOS

Futuras de combate

El almirante inglés Percy Scott ha publicado una carta abierta mostrándose decidido y enérgico adversario de los acorazados y partidario de los submarinos y aeroplanos para la futura escuadra. La última guerra—dice—nos ha enseñado lo siguiente: Si los alemanes hubiesen tenido al principio de la guerra mayor número de submarinos hubieran sido vencedores. Sus acorazados no les sirvieron para nada. Fueron las minas y los torpedos los medios que por poco consiguen vencerlos. Fueron echados á pique la mayoría de los acorazados que teníamos en el Mediterráneo. A partir del momento en que por vez primera aparecieron los submarinos en el Mediterráneo, dos de nuestros acorazados que no habían sido hundidos nada ó casi nada hicieron que resultase inútil. Nuestros acorazados no lograron atravesar los Dardanelos, no por impedírselo acorazados, sino minas. Nuestros acorazados gigantes, que fueron al Mar del Norte, no bombardearon ningún fuerte ni puerto alguno, ni tampoco ninguna población costera del enemigo. Los agresores pueden ocultarse detrás de nubes de humo. Durante la guerra no fué utilizada el ar-

ma, quizá más eficaz que todas contra los acorazados, quiero decir, el aeroplano, provisto de torpedos. Este nuevo artefacto puede atacar un acorazado, lo mismo en alta mar que en un puerto, sin que el barco esté seguro en ninguna parte, sino que necesita estar rodeado de «enfermeros», ó sean aeroplanos y barcos de navegación superficial encargados de velar por los submarinos sumergidos. Tras de formular el almirante Percy varios supuestos ó hipótesis para demostrar la impotencia de los acorazados en la guerra futura, termina diciendo: «El ataque por mar contra los demás países, ataque merecido al cual fundamos nuestro imperio, ha de ser en lo sucesivo difícilísimo, cuando no imposible. Las cosas van á cambiar. Ha quedado terminante y violentamente desmentida la idea de que estamos al abrigo de todo ataque por el hecho de ser insulares. La guerra nos ha enseñado que son las fuerzas aéreas y no los acorazados, con las que debemos contar, lo mismo para atacar que para defendernos.»

PARA LAS DAMAS

POLVOS PARA LA CARA El empleo de los polvos de arroz es tan universal, que se puede decir ha entrado de lleno en las costumbres, y son una especie de aceite, ya que modifican notablemente la coloración de la piel del rostro. Sobre todo ahora, que la moda ha lanzado la boga de los polvos morenos, que el cutis más lechoso y nacarado queda convertido en un bronceado industrial. Se puede recomendar el empleo de los polvos de arroz, sin sonrojarse, pues gustan por su perfume y suavidad y el encanto que prestan á la piel. ¡Cuántas mujeres llevan siempre en el bolsillo, y no se separan nunca de ella, la cajita de los polvos, que es una verdadera joya, con su minúscula borlita! Pero hay que tener cuidado de que los polvos de arroz, sean de excelente calidad, ó sea, que no contengan ningún producto nocivo para el cutis ó la salud. En casi todos los polvos de arroz, entran substancias extrañas al arroz y al trigo, porque son materias más adherentes á la piel; y porque algunas cuestan más caras, que el carbonato de cal, por ejemplo, del cual los perfumistas abusan demasiado. Sin ser venenoso ese polvo, es árido, quema la piel y no tiene ninguna de las propiedades bien-

hechoras de los polvos de arroz ó de almidón. El blanco de cine, el talco, el bismuto, que se usan con más frecuencia, son menos nocivos; pero en éstos, como en las cremas, hay que preaverse de la cerusa, que algunos perfumistas poco delicados introducen. Un doctor joven, ha relatado un hecho de excepcional gravedad que causa verdadero espanto... Una joven, por usar el carbonato de plomo, que un perfumista le vendía como polvos de arroz, fué atacada de súbita parálisis de las muñecas y de los antebrazos. El análisis de esos polvos descubrió el engaño. El tratamiento fué largo y difícil, y la curación problemática. Por tanto, las que padezcan de neuralgias ó jaquecas desde que emplean tal ó cual crema, tales ó cuales polvos de arroz ó coloretes, debon hacer analizar en seguida esos cosméticos. Lo mejor y más seguro es preparar una misma los polvos de arroz. La flor de almidón de trigo es la que mejor conviene sobre todo, como adherencia para empolvarse el rostro. He aquí la fórmula excelente: Almidón de trigo, 95 partes. Oxido de zinc, 4 partes. Polvos de iris muy finos, 1 parte.

Esta preparación es muy sencilla, puesto que no exige manipulación especial. Se necesita solo hacer bien la mezcla. Una observación acerca de la manera de emplear los polvos: Muchas personas, creyendo hacerlos más permanentes, se embardunan la piel con un cuerpo grasoso, glicerina, vaselina ó colíderam; pero esta manera de operar no solo presenta el inconveniente de ponerse capas de espesor desigual, poco agradables á la vista, sino que al mismo tiempo es contraria, en principio á la higiene del cutis. Este cubierto con un barniz impermeable al aire funciona mal; los poros, obstruidos, no pueden dejar paso á la secreción que es necesaria al buen estado del cutis y la salud general. Antes de poner los polvos hay que lavar bien la piel, y luego cubriría con una capa bastante espesa de polvos, que se espacran y se hacen adherir frotando ligeramente con la mano en todos sentidos. No se debe emplear ningún cuerpo grasoso debajo de los polvos, si no hace falta borrar las arrugas. Si en días nublados se hace uso de la crema, los rostros adquieren un tono violáceo muy desfavorable. Únicamente en hermosos días de sol pueden hacer efecto agradable los rostros cremas. Y ante todo, no flaros jamás de productos anunciados pomposamente, que de los acreditados por infinidad de clientes, á quien la experiencia y el uso durante varios años, ha demostrado la excelencia de dichos productos.

SARNA El producto patentado SULFURETO CABALLERO no tiene los inconvenientes de los demás sulfuretos y cura la Sarna EN DIEZ MINUTOS DE VENTA EN MELILLA Farmacia Alfonso XIII, 35.—Folleto gratis

Junta de Arbitrios de Melilla

Debiendo adquirirse por esta Junta cinco toneladas de leña para el servicio del Matorero, los que deseen facilitarla podrán hacer proposiciones por escrito que deberán entregarse en la Secretaría de esta Junta hasta las doce del día 11 del actual, debiendo significar que el mencionado combustible ha de entregarse en el Vivero de esta corporación troceado en pedazos que no excedan de treinta centímetros de largo. Melilla 8 de Enero de 1920.—El General Presidente, Navarro.

DIVERSAS NOTICIAS

Pérdida de un gato blanco de Angola. Se gratificará su entrega ó aviso, O'Donnell, 41. Laboratorio Santa Cruz. Heridos en el trabajo En la Casa de Socorro fueron curados de diversas heridas y contusiones que se produjeron en ocasión de hallarse trabajando, los obreros Rafael Navarro, Vicente Triana Santos y Juan Carmona Sánchez. Reyerta Ayer mañana, hallándose en el muelle Vi-Hanueva, sostuvieron acalorada reyerta, los individuos Rafael Zapata y Francisco Pérez Salazar. Ambos quedaron á disposición del Juez municipal. Jugando En ocasión de hallarse jugando en la calle, tuvo la desgracia de dar una caída, produciéndose una herida contusa en la frente, el niño Felipe Carmona Alcobete, siendo curado en la Casa de Socorro. A Victoria Grande Por disposición del Juez municipal ha ingresado en la cárcel pública de Victoria Grande, el individuo José Teba Almansa.

Tiras bordadas

Estupendo surtido.—Dibujos tentadores. Única casa en esta plaza que cuenta con importación directa de las casas más importantes de Suiza. Se vende al tirón en todos los anchos y precios

LA VILLA DE MADRID

La que más barato vende. Plaza de Africa, 2. Teléfono núm. 135

DR. CAMUÑEZ

CHIRUGÍA, ENFERMEDADES DE LA PIEL Y SIFILIS OPERACIONES CON ANESTESIA LOCAL por la BUFGACINA Consulta de 3 a 5 Calle de Prim, número 14

SOMBREROS PARA SEÑORA

Acaba de recibirse un extenso surtido LA RECONQUISTA Grandes novedades á precios sin competencia

Servicios de la Compañía Transatlántica. Línea de Buenos Aires, Línea de New-York, Cuba, México, Línea de Cuba Méjico, Línea de Venezuela-Colombia, Línea de Filipinas, Línea de Fernando Póo, Línea Brasil-Plata.

FLORES Y PLANTAS DEL JARDÍN VALENCIANO. Adornos de Mesas, Coronas, Cruces, etc., etc., con mucha prontitud. Arreglo de Jardines cuidándose de su conservación.

LA MODA Miguel Alcaráz. En este acreditado establecimiento se acaba de recibir un extenso y variado surtido en Calzado de todas clases para la presente estación.

Compañía Española de Minas del Rif FERROCARRIL. Línea de Melilla a Nador y San Juan de las Minas ASCENDENTES.

Comp.ª Hispano-Marroquí de GAS y ELECTRICIDAD MELILLA. OFICINA TÉCNICA, Oficina Administrativa. FUNDICIÓN DE HIERRO Y METALES.

El Telegrama del Rif. PUNTOS DE VENTA. TETUAN, SANTIAGO MUÑOZ, PLAZA DE ESPAÑA. LARACHE, JOSÉ GUTIÉRREZ.

DESCENDENTES. TREN N.º 1, TREN N.º 3, TREN N.º 2, TREN N.º 4. ESTACIONES, Llega-da, Salida.

No ganará V. jugando a ciegas. LAXEN BUSTO. Un laxante de acción permanente, que no causa molestias y educa el vientro.

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS. Servicio permanente. Carrozas de lujo. Única casa que cuenta hasta el día en esta plaza con coches estufas.

ANEMIA Y CLOROSIS EL LICOR LAPRADE. Es el MEJOR de los FERRUGINOSOS no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento.

NOTAS: 1.º Los trenes 1, 2, 5 y 6 compalman con los del mismo número del F. C. Nador Zeluán. 2.º Los trenes 1 y 6 pararán en el Atalayón (Terceira Casua).

LA HIGIENICA. AGUA VEGETAL DE ARROYO, premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata.

Hasta las cuatro de la madrugada se admiten esquelas de defunción en la Administración de este periódico.

CARNE LIQUIDA. del Dr. Valdés García de Montevideo. ES EL MEJOR ALIMENTO TÓNICO-RECONSTITUYENTE.

UN RICO TESORO. Nuez de cola CORTALS. LICOR HIGIÉNICO. Poderoso tónico reconstituyente y agradable en sumo grado.

RECONSTITUYENTE. El más energético de los reconstituyentes es el VINO de BAYARD. Peptona fosfatada, que devuelve la Salud y la Fuerza a las personas débiles.

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

Pastillas J. MIRO. ENFERMEDADES Y CALAMIDADES. CURACIÓN DE TODA CLASE DE TOS.

ALQUILERES. Se alquilan almacenes, tiendas o pisos, en las casas de Quipón 6 en Triana. Son los más baratos e higiénicos.

COMPRA Y VENTAS. Novios, no comprar vuestros muebles sin visitar la casa Flores. Especialidad en muebles de lujo y económicos.

CONSULTAS. Alfredo Soto, Practicante. Curas de cirugía y venéreo. De 3 a 5. Buca, 10.

VARIOS. Como para coche de la mejor calidad. El Postal de Oro, Barreja, 12.

ALMONEDAS. Almoneda de toda la casa. De 3 a 6. Juan de Austria, 4 (Buenos Aires).

HUESPEDES. Se admiten huéspedes para vivir en familia. Canalejas, 7, pral., derecha. 10 c.

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta! Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN sin serlo.

ELIXIR GREZ. Cura pronta y segura con el Elixir GREZ. Con el tónico digestivo se curan con rapidez todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc.

COMPRA Y VENTAS. Vendo un motor a gas pobre marca Crosley, de 10 a 12 caballos de fuerza, puesto en marcha.—General Margallo 3.—España Nueva. 11 c.

COMPRA Y VENTAS. Vendo un motor a gas pobre de dos caballos. Isabel la Católica, núm. 1, despacho de don Juan Montes. 8 c.

COMPRA Y VENTAS. Vendo un coche de la mejor calidad. El Postal de Oro, Barreja, 12.

COMPRA Y VENTAS. Vendo un coche de la mejor calidad. El Postal de Oro, Barreja, 12.

COMPRA Y VENTAS. Vendo un coche de la mejor calidad. El Postal de Oro, Barreja, 12.

COMPRA Y VENTAS. Vendo un coche de la mejor calidad. El Postal de Oro, Barreja, 12.

La panadera. cobrados en el Banco, he unido los once mil veintisiete francos que han ingresado durante el día, y he descontado de estos últimos los cinco mil que me he quedado.

Y volviéndose hacia Juana, prosiguió: —Señora Fortier, le recomiendo a usted que, durante mi ausencia, no descuide un solo instante la vigilancia que le ha sido confiada.

con su manía de querer llevar siempre la razón; pero yo haré que lo olvide: ya le buscaré otro empleo. Dió a Garand y a Rieoux sus últimas instrucciones y, cinco minutos después, dirigióse en carruaje hacia la estación del ferrocarril.

tramaestre no menos extrañas que su fisonomía. —Casi me causa usted miedo —murmuró.—¿Porqué está usted tan sombrío? —No me pregunte usted nada, de momento por lo menos, respóndame a una pregunta que le voy a dirigir...

la forzada expresión de alegría que había conservado durante toda la velada, tornándose sombrío como en los dos días anteriores. En vez de marcharse a su casa, siguió Garand el camino de Créteil y se metió por un sendero que atravesaba la llanura entre Alfortville y Alfort, pasando por detrás del fuerte de Charenton.

Sacó de su bolsillo un trozo de cera de modelar, tomó rápidamente el contorno de dicho orificio, y limpiándose con la mano el frío sudor que bañaba su frente, regresó a Alfortville por el mismo camino por donde había venido. A aquella misma hora descendía el señor Labroue del ferrocarril, en la es-

cochero había vuelto a entrar y estaba engargando cuentas. —Me he quedado con cinco mil francos—decía, y espero que con esa cantidad no tendré necesidad de volver a abrir la caja hasta su regreso. —Tal vez—respondió el ingeniero.—o me espere usted hasta dentro de dos días, lo más pronto. Hoy es miércoles, ¿es cierto? Pues, suponiendo que no e detenga más tiempo la enfermedad de mi hijo, no estaré de regreso hasta sábado por la mañana. ¿Cuánto me ac usted aquí? —A los ciento veintisiete mil francos

—No tengo tiempo para eso—dijo el ingeniero, guardando en su caja los valores que el cajero le entregaba. Juana contemplaba a Santiago y rotaba en su semblante una expresión extraña. Avanzó el contramaestre hacia el señor Labroue y, alargándole los papeles que acababa de ordenar, le dijo: —¿Qué tiene usted, señor, los dibujos y los planos. Colocólos el ingeniero en el cofrecillo, donde los guardaba siempre, y encerró después éste dentro de la caja de caudales. —A mi regreso—dijo a Garand,—continuaré estos trabajos. —Perfectamente, señor. ¿Tiene usted algo que ordenarme o alguna recomendación que hacerme? —Sí, espérese usted un momento.